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Підсумовуючи все вище сказане можна сказати ,що охорона праці в Україні - це 

система правових та організаційних заходів, спрямованих на захист життя та здоров'я 

працівників від можливих небезпек на робочому місці.Основні законодавчі акти, що 

регулюють питання охорони праці в Україні, це Кодекс законів про працю України, Закон 

України «Про охорону праці», Положення про охорону праці в організаціях, установах, 

підприємствах.Організація охорони праці в Україні відповідає захисту працівників від 

можливих небезпек на робочому місці. Кожна організація повинна мати свого 

відповідального за охорону праці, який має знати всі правила і норми, які стосуються 

захисту працівників, проводити інструктажі та навчання працівників з питань охорони 

праці, а також контролювати дотримання всіх норм та правил.  Працівники мають право 

на безпечні та здорові умови праці, на отримання необхідної інформації про потенційні 

небезпеки на робочому місці, на проходження медичних оглядів та отримання 

необхідного захисту, тощо. У разі порушення вимог законодавства про охорону праці, 

працівники мають право звернутися до відповідних контролюючих органів, які мають 

право вживати заходів для відновлення порушеного порядку охорони праці. 

 

ЛІТЕРАТУРА: 
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3. Яка відповідальність посадових осіб та працівників за порушення законодавства про 

охорону праці? URL: https://dsp.gov.ua/faq/iaka-vidpovidalnist-posadovykh-osib-ta-

pratsivnykiv-za-porushennia-zakonodavstva-pro-okhoronu-pratsi/.   

 

 

ВЗАЄМОДІЯ МІЖНАРОДНОГО ТА НАЦІОНАЛЬНОГО ПРАВОВОГО 

РЕГУЛЮВАННЯ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я У СФЕРІ ПРАЦІ  

 

Кисельова О. І. 

д. ю. н., доцент, доцент кафедри АГПФЕБ ННІ права 

Сумського державного університету 

 

       В Україні право на працю закріплено в статті 43 Конституції України, яка 

проголошує, що кожен має право на працю, що включає можливість заробляти собі на 

життя працею, яку він вільно обирає або на яку вільно погоджується. Держава створює 

https://dsp.gov.ua/faq/iaka-vidpovidalnist-posadovykh-osib-ta-pratsivnykiv-za-porushennia-zakonodavstva-pro-okhoronu-pratsi/
https://dsp.gov.ua/faq/iaka-vidpovidalnist-posadovykh-osib-ta-pratsivnykiv-za-porushennia-zakonodavstva-pro-okhoronu-pratsi/


172 

умови для повного здійснення громадянами права на працю. Кожен має право на належні, 

безпечні і здорові умови праці, на заробітну плату, не нижчу від визначеної законом [1]. 

       Ця стаття не лише декларує право на безпечні умови праці, а й констатує обов'язок 

держави охороняти здоров'я працівників у процесі реалізації їх права на працю. 

       Відповідно до ст.4 Закону «Про охорону праці» державна політика в галузі охорони 

праці визначається відповідно до Конституції України Верховною Радою України і 

спрямована на створення належних, безпечних і здорових умов праці, запобігання 

нещасним випадкам та професійним захворюванням [2].  

       Державна політика в галузі охорони праці базується, зокрема на принципі пріоритету 

життя і здоров'я працівників, повної відповідальності роботодавця за створення належних, 

безпечних і здорових умов праці, використання світового досвіду організації роботи щодо 

поліпшення умов і підвищення безпеки праці на основі міжнародного співробітництва.   

       Основні поняття щодо умов праці визначають Державні санітарні норми та правила 

«Гігієнічна класифікація праці за показниками шкідливості та небезпечності факторів 

виробничого середовища, важкості та напруженості трудового процесу», затверджені 

наказом Міністерства охорони здоров’я України від 08.04.2014 № 248. 

       Історично у радянський період розвитку трудового права в Україні право на безпечні 

умови праці зводилося переважно до дотримання норм техніки безпеки та виробничої 

санітарії. На цей час підхід до правового регулювання права працівника на охорону 

здоров'я у процесі праці кардинально змінився. 

      Це викликано тим, що ще у 2001 р. МОП прийняла Керівництво із систем управління 

професійною безпекою та здоров'ям, а у 2003 р. – Глобальну стратегію в галузі безпеки та 

гігієни праці. У зазначених документах наголошено на превентивних заходах, гнучкості та 

персоніфікації впливу норм на конкретного працівника [3].  

       У міжнародно-правових документах відповідальність держави за здоров’я 

визначається шляхом визнання права людини на здоров’я. Такі угоди передбачають право 

на «досяжний рівень» здоров’я. Більшість із цих угод містять зобов’язання держав щодо 

здоров’я у найширшому сенсі. Це стосується і охорони здоров’я як такого, і дитячої 

охорони здоров’я, і забезпечення захисту репродуктивного та професійного здоров’я, а 

також сприятливого стану навколишнього середовища. 

      Крім того, є низка положень національного законодавства, які не в повній мірі 

відповідають міжнародним стандартам МОП. Так, наприклад, відповідно до визначення, 

яке було прийнято в рамках Об’єднаного комітету МОП/Всесвітньої організації охорони 

здоров’я з гігієни праці (1950 р.) та переглянуто у 1995 р., гігієна праці має бути 

спрямована на сприяння та підтримку найвищого рівня фізичного, розумового та 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80
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соціального благополуччя працівників усіх професій. Відповідно до визначення 

Міжнародної асоціації гігієни праці, гігієна праці є наукою про передбачання, визнання, 

оцінку та контроль ризиків, пов’язаних з робочим місцем або виникаючих на ньому, які 

можуть завдати шкоди здоров’ю та благополуччю працівників, беручи також до уваги їх 

можливий вплив на довколишні громади та загальне довкілля. 

       Однак у законі України «Про охорону праці» викладено інший підхід до безпеки та 

гігієни праці. У тексті документа взагалі не використовується термін «безпека та гігієна 

праці», замість нього вживається термін «охорона праці», під якою розуміється система 

правових, соціально-економічних, організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних та 

лікувально-профілактичних заходів та засобів, спрямованих на збереження життя, 

здоров'я та працездатності людини в процесі трудової діяльності.  Натомість стаття 153 

КЗпП України передбачає, що на всіх підприємствах, в установах, організаціях 

створюються безпечні і нешкідливі умови праці [4]. 

       Крім того, у трудовому законодавстві відсутні правові заходи щодо профілактики та 

зміцнення здоров’я працівників у процесі трудової діяльності. 

        Пряме закріплення права на здоров’я є в ЄСХ. У рамках РЄ прийнято документи, що 

регулюють різні аспекти права на здоров’я: Європейський кодекс соціального 

забезпечення (переглянутий) від 6 листопада 1990 р., Європейська конвенція про правове 

становище трудящих мігрантів від 24 листопада 1977 р. Положення договорів 

конкретизуються та уточнюються Парламентською Асамблеєю. 

       Велике значення серед документів, ухвалених Асамблеєю, має Рекомендація № 1153 

«Про узгоджену європейську політику в галузі охорони здоров'я» (1991 р.). Разом з тим, 

незважаючи на велику міжнародну правову базу з питань охорони здоров'я, однією з 

найважливіших причин демографічної кризи залишається погіршення стану здоров'я 

працівників, пов'язане з роботою у шкідливих умовах праці та високим рівнем 

виробничого травматизму. 

       Проблема виробничого травматизму є дуже гострою, за 2021 рік до робочих органів 

виконавчої дирекції Фонду надійшло та зареєстровано 30 203 повідомлень про нещасні 

випадки/гострі професійні захворювання (отруєння). Порівняно з 2020 роком кількість 

повідомлень про нещасні випадки/гострі професійні захворювання (отруєння) зменшилась 

на 25,9 % (з 40 737 до 30 203), кількість повідомлень про нещасні випадки зі смертельним 

наслідком збільшилась на 9,9 % (з 1 541 до 1 694). За 2022 рік робочими органами 

виконавчої дирекції Фонду зареєстровано 4 877 (з них 437 - смертельно) потерпілих від 

нещасних випадків/гострих професійних захворювань на виробництві, на яких складено 

акти за формою Н-1/П, пов’язані з виробництвом [5, 6].  
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       Однак і ці показники не дають достатньо об’єктивної картини, оскільки не слід 

забувати, що ми маємо умови систематичного спаду виробництва. Спостерігаючи стійку 

тенденцію зниження загальної кількості нещасних випадків на виробництві по Україні 

бачимо, що рівень травматизму в агропромисловому комплексі країни залишається 

високим, темпи його зниження низькими, а у деяких регіонах навіть є ріст цих показників 

Тут трапляється найбільша кількість випадків зі смертельними наслідками – 33% від 

загальної кількості. 

       На думку іноземних фахівців, які за програмою МОП проводили дослідження в 

Україні, велика кількість нещасних випадків зі смертельними наслідками пояснюється 

п’ятьма основними причинами: незадовільною підготовкою робітників і роботодавців з 

питань охорони праці; відсутністю належного контролю за станом безпеки на робочих 

місцях та виконання встановлених норм; недостатнім забезпеченням працюючих засобами 

індивідуального захисту; повільним впровадженням засобів та приладів колективної 

безпеки на підприємствах; спрацьованістю (у деяких галузях до 80%) засобів 

виробництва.  

       Саме тому до пріоритетних напрямів діяльності України як держави, як і раніше, 

належить охорона здоров’я населення. 

       Наше законодавство передбачає, що кожна людина має природне невід’ємне і 

непорушне право на охорону здоров’я. Суспільство і держава відповідальні перед 

сучасним і майбутніми поколіннями за рівень здоров’я і збереження генофонду народу 

України, забезпечують пріоритетність охорони здоров’я в діяльності держави, поліпшення 

умов праці, навчання, побуту і відпочинку населення, розв’язання екологічних проблем, 

вдосконалення медичної допомоги і запровадження здорового способу життя. 

       Спочатку нормативне визначення здоров'я було закріплено у Статуті Всесвітньої 

організації охорони здоров'я, згідно з яким «здоров'я – це стан повного фізичного, 

психічного та суспільного благополуччя». У цьому вся визначенні вказується на види 

здоров'я, які закріплюються в нормах права: це фізичне, психічне та суспільне здоров'я. 

       Відповідно до Оттавської хартії зміцнення здоров’я, прийнятої на Першій 

міжнародній конференції зі зміцнення здоров’я, що відбулася 21 листопада 1986 р. в 

Оттаві, здоров’я розглядається за допомогою поняття «зміцнення здоров’я» і в контексті 

чотирьох напрямків діяльності: розробка політики зміцнення здоров’я, створення 

сприятливого навколишнього середовища, посилення суспільної активності, розвиток 

особистих умінь та знань. Оттавська Хартія вперше поклала в основу здоров'я людини 

підтримання миру на 3емлі, а також забезпечення її їжею, житлом, здоровим довкіллям, 

освітою, стабільним доходом, соціальною справедливістю й рівністю в можливостях [7]. 
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       В національному законодавстві міститься аналогічне визначення. Так, відповідно до 

«Основ законодавства України про охорону здоров’я», здоров’я - стан повного фізичного, 

психічного і соціального благополуччя, а не тільки відсутність хвороб і фізичних вад [8].    

       Право на здоров’я має складну структуру та зміст. У той же час воно має певні 

юридичні ознаки: первинність, універсальність, фундаментальність, невід'ємність, не 

відчужуваність, абсолютність. Дане право належить кожній людині незалежно від 

нормативного закріплення у національному нормативному акті та незалежно від статі, 

раси, національності, походження, місця проживання, місця народження та інших 

обставин. Закріплення у національних нормативних правових актах права на здоров’я 

передбачає не лише констатацію цього явища, а й певні обов'язки держави та роботодавця 

щодо вжиття ефективних заходів його охорони. 

       Турбота про здоров’я всіх працівників - важливий обов'язок роботодавця. 

Згідно статті 153 КЗпП на всіх підприємствах, в установах, організаціях створюються 

безпечні і нешкідливі умови праці. Забезпечення безпечних і нешкідливих умов 

праці покладається на власника або уповноважений ним орган, крім випадків 

укладення між працівником та власником або уповноваженим ним органом трудового 

договору про дистанційну роботу. Відповідно до чинного законодавства України у сфері 

охорони здоров’я та трудового права встановлено обов’язок та порядок медичного огляду 

працівників, метою якого є визначення, оцінювання та фіксування стану здоров’я 

працівника, з’ясування можливості до виконання певних трудових обов’язків та 

встановлення медичних протипоказань, своєчасного виявлення гострих та хронічних 

захворювань, а також превенції виникнення та розповсюдження інфекційних хвороб.  

       Кодексом законів про працю України визначено, що працівник зобов'язаний 

проходити у встановленому порядку попередні та періодичні медичні огляди (ст. 

159 КЗпП України, ст. 14 Закону України «Про охорону праці» ).  

       Проте, перевірки загального стану здоров’я є неефективними. В даний час при 

виявленні на попередніх медичних оглядах ознак раннього впливу виробничих факторів 

на організм працівника, але за відсутності явних ознак хвороби жодних законодавчо 

закріплених процедур реабілітації працівника, проведення оздоровчих заходів, 

тимчасового переведення на іншу роботу та інших заходів, які ще могли б попередити 

розвиток професійного захворювання на ранній стації не передбачено. Хоча роботодавець 

зобов’язаний створити умови, що відповідають вимогам безпеки та гігієни. Якщо цей 

обов’язок не виконано і працівник пошкодив здоров’я, то роботодавець зобов’язаний 

відшкодувати матеріальні та моральні збитки, завдані пошкодженням здоров’я. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/322-08#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/322-08#n902
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2694-12#n94
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Роботодавець зобов’язаний відшкодувати шкоду як за винного пошкодження здоров’я, і за 

відсутності провини. 

       Здоров’я, виступаючи об’єктом правового регулювання, є не лише особистим, а й 

суспільним благом, виражає міру взаємної відповідальності особистості та держави, 

необхідність узгодження особистих та суспільних інтересів. Світові тенденції такі, що у 

зарубіжних державах з’являються норми, які змушують працівників піклуватися про 

здоров’я. Аналіз національного законодавства показує, що право на охорону здоров’я по 

суті вже трансформувалося в обов’язок працівників охороняти своє здоров'я.       

      Стаття 14 «Про охорону праці» передбачає, що працівник зобов'язаний дбати про 

особисту безпеку і здоров'я, а також про безпеку і здоров'я оточуючих людей в процесі 

виконання будь-яких робіт чи під час перебування на території підприємства, знати і 

виконувати вимоги нормативно-правових актів з охорони праці, правила поводження з 

машинами, механізмами, устаткуванням та іншими засобами виробництва, користуватися 

засобами колективного та індивідуального захисту; проходити у встановленому 

законодавством порядку попередні та періодичні медичні огляди. Працівник несе 

безпосередню відповідальність за порушення зазначених вимог. Але конкретних заходів 

відповідальності цей Закон не визначає. Зазначимо, що у разі порушення працівником 

зазначеної норми можливе притягнення його роботодавцем до дисциплінарної 

відповідальності [2]. 

       Д.М. Кравцов  слушно  звертає  увагу  на  те,  що  виходячи  з  переліку підстав    

дисциплінарного    звільнення,    чинне    трудове    законодавство передбачає лише одну 

дисциплінарну санкцію, яка може бути застосована до порушника законодавства про 

охорону праці. Такою санкцією є догана. Тому вважає ідею підвищення відповідальності 

працівника за порушення трудових обов’язків,  які  можуть  призвести  до  тяжких  

наслідків  у  вигляді  нещасного випадку  або  аварії,  цілком  правильною.  З  огляду  на  

масштабність  та значущість  негативних  наслідків  порушення  законодавства  про  

охорону праці  у  вигляді  нещасного  випадку  на  виробництві  або  аварії,  передбачене 

трудовим  законодавством  дисциплінарне  стягнення  у  вигляді  догани  є неадекватним 

ступеню його небезпеки [9].  

       Підсумовуючи, слід сформулювати такі висновки. Здоров’я - це універсальна цінність 

та природне право кожної людини. У охороні здоров’я закладено і фундаментальність, 

оскільки у збереженні здоров’я зацікавлене суспільство. Проведення заходів щодо 

зміцнення та збереження здоров’я має гарантуватися не лише силою держави, а й 

ресурсами роботодавця. Міжнародні правові норми у сфері охорони здоров’я 

безпосередньо не створюють суб’єктивних прав захисту права на охорону здоров’я. 
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Конституційне право на охорону здоров’я закріплює можливості кожного щодо зміцнення 

та збереження здоров’я. Право на медичну допомогу є спеціальною юридичною гарантією 

права на охорону здоров’я та забезпечує відновлення втраченого здоров’я. Трудовим 

законодавством України на роботодавця покладено певні зобов’язання щодо забезпечення 

охорони здоров’я працівників. 

       Так, роботодавець зобов’язаний інформувати працівників про умови та охорону праці 

на робочих місцях, про ризик пошкодження здоров’я та компенсації, що належать, і 

засоби індивідуального захисту. Передбачено матеріальну відповідальність роботодавця 

перед працівником за шкоду, заподіяну йому у зв’язку з ушкодженням здоров’я. 

Вважаємо, що в цьому випадку йдеться про трансформацію права громадянина на 

охорону здоров’я в юридичний обов’язок.      

       Але тут важко провести чіткий кордон між приватним інтересом працівника у 

збереженні свого здоров’я та громадськими інтересами роботодавця та держави у 

збереженні громадського здоров’я. Як відомо, показником якості закону та ефективності 

його реалізації є обґрунтоване встановлення обсягу та характеру прав, обов’язків та 

відповідальності суб’єктів права. Тому вважаємо зайвим встановлювати як обов'язок 

працівника, і його відповідальність у збереженні свого індивідуального здоров’я у зв’язку 

з неможливістю чітко встановити відповідну юридичну відповідальність. Проте напрями 

законотворчої діяльності показують певну тенденцію у покладанні на працівника 

обов’язків та відповідальності за стан свого здоров’я.  

       У зв’язку з цим є актуальним законодавче закріплення обов’язку та відповідальності 

працівника за збереження свого здоров’я, створення роботодавцем комплексу заходів для 

ведення працівниками здорового способу життя, покладання на роботодавця обов’язків 

щодо проведення профілактичних заходів. 
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